

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2.50 pes.

Resto de España al mes..... 2.00 pes.

Extranjero al año..... 20.00 pes.

Número suelto..... 0.10 pes.

Número suelto..... 0.10 pes.

# EL BIEN PÚBLICO

## DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración  
Plaza de Publicaciones 14 y 15  
de la Abadía de San Juan  
Teléfono 14

Año LXIII

Mahón, sábado 21 de Marzo de 1936

Núm. 18.902

### HITLER EN EL RHIN

Es política de pueblo vencedor. Esto es lo que más sorprende en las decisiones de Hitler sobre cuestiones internacionales. Generalmente el caído disimula y procura que no se advierta su presencia. La franqueza suele ser el signo del poder seguro de sí mismo. Nietzsche diría que la veracidad es la virtud de los señores. Pues he aquí una diplomacia que sabe decir que sí y que no y que, a pesar de que habla por el pueblo que fué derrotado en la gran guerra, marcha a su fin y hasta ahora va obteniendo casi siempre los resultados que se proponía.

Las flechas que Hitler dispara dan en el blanco, en un blanco fijado hace años, grande y resplandeciente. Ya en su libro dice Hitler que el porvenir de Alemania está en el Este de Europa y no en el Occidente. No hay dificultad, por parte de Alemania, para llegar a entenderse con Francia. Esto lo ha dicho Hitler cuantas veces ha hablado del asunto. Lo ha repetido una vez y otra y a fuerza de enunciarlo, se ha producido el milagro de que Francia se divida sobre cuestiones de política exterior.

Los periódicos franceses, por lo menos algunos, hablan del descalabro de la diplomacia de su país. No cabe duda de que ha salido malparada al ver militarizarse de nuevo las provincias de este lado del Rin, en un momento en que las potencias europeas no podían contestar inmediatamente a la acción alemana con una sola voz. Pero lo grave es que tampoco Francia podrá escuchar las palabras de Hitler, unida toda entera en un espíritu. La política de Hitler ha logrado que las derechas e izquierdas francesas se dividan en punto a política internacional, y este triunfo no lo había conseguido ni siquiera Bismarck, con su victoria abrumadora.

Las derechas francesas no quieren el pacto franco-ruso. No se fían de Rusia. No olvidan el tratado de Brest-Litovsk que califican de traición al pacto firmado por todos los aliados de no negociar la paz por separado. Tampoco perdonan el repudio por Rusia de los créditos franceses, en los que varios millones de compatriotas habían puesto sus ahorros. Y no se mueven solamente por recuerdos ya históricos, sino por previsiones. ¿Por qué hemos de combatir nosotros para evitar que la Ucrania sea alemana?, se pregunta un día y otro Pierre Gaxatte, ya en «Cándido», ya en «Je suis partout». Y es uno de los mejores periodistas de Francia.

El general Duval ha planteado en el «Journal des Débats» la cuestión técnica. El ejército francés está aparejado para una guerra defensiva, para concentrarse en la frontera del Este en sus líneas fortificadas y rechazar una invasión. No está preparado para ir a Rusia a defenderla contra una invasión alemana ni para servir a la «seguridad colectiva», de que se habla en Ginebra, con un ejército de maniobra. La política militar de Francia responde, en suma, a una política general muy distinta de la del pacto franco ruso, sobre todo si se tiene en cuenta que este pacto impone obligaciones mucho más pesadas a un país como Francia, fronterero de Alemania, que no a Rusia, que no tiene fronteras con el Reich.

A pesar de estas discusiones, podía haberse formado en Europa una coalición de naciones, que hubiera detenido a Hitler antes de enviar sus ejércitos a este lado del Rin. Ante una Italia y una Inglaterra coincidentes en oponerse a ello, Hitler se habría abstenido de mandarlos. Pero Italia se encuentra bajo la amenaza de nuevas sanciones ginebrinas. Inglaterra está distraída en sus dificultades con Italia y en su política de la Liga de Naciones. Y así Hitler ha sabido proceder en un momento en que sólo el Soviet estará dispuesto a secundar diplomáticamente la protesta de Francia, y acaso su ayuda no trascienda de las palabras a los hechos.

Probablemente habrá dificultades. Una liquidación fulminante del pacto de Locarno parece que tiene que originar efectos adecuados. No es seguro, sin embargo. La historia no se rige por las mismas leyes que la naturaleza. Como las humanas sociedades son sistemas de equilibrios inestables, a lo mejor pequeños sucesos determinan tremendas consecuencias, verbigracia: el asesinato de un príncipe austríaco en Sarajevo. Pero a lo mejor, sucesos tan magno como la ocupación militar de las provincias renanas no produce sino unas cuantas notas diplomáticas, acompañadas de copiosa literatura periodística.

Desde luego, podía descontarse que toda la Prensa de izquierdas del mundo había de condenar la ocupación. Y no sólo la ocupación, sino sobre todo su motivo, que no es otro que mostrar la hostilidad de Alemania al pacto franco-ruso. Así como la Prensa francesa de derechas excita a sus lectores a no batirse para defender contra Alemania a la Rusia soviética, en cambio la de izquierdas se inclina a considerar el Imperio de los soviets como una nueva Tierra Santa, cuya inviolabilidad debe ser intangible. Y no sólo la de Francia. Un

articulista del «New Statesman» se plantea la cuestión: «¿Manos libres en el Este? La respuesta ha de ser: ¡No!» Y da una razón: «Después de Sadowa, Sedán». Es decir, después de que Alemania venciera a Rusia, se haría tan pujante, que dominaría también al Occidente. Sólo que parece difícil que lo lograra si se unieran para evitarlo las potencias occidentales. El hecho es que Hitler ha vuelto a guarnecer las provincias renanas con tropas de Alemania, en un momento de la complicación internacional, que no parece muy probable que se le pueda obligar a ordenar su retirada. Le ha dado motivo para ello el pacto franco-ruso. Podía haber fundado la militarización de esa zona en el incumplimiento de los artículos 8 y 9 del pacto de la Liga de Naciones, que prescribían el desarme de todas las naciones cuando no ha habido durante años más nación desarmada que Alemania.

No ha de negarse la gravedad de lo ocurrido. Es realmente muy grave. Si no se hace un esfuerzo supremo para acabar con la actual división del mundo en naciones imperiales y países proletarios, carentes de la tierra indispensable para mantener a sus hijos, cualquier día podremos encontrarnos con el hecho consumado de la guerra. ¿No tiene el mundo estadistas capaces para concebir una paz de los pueblos fundada en la justicia y en principios universales de derecho?

(De «A B C»).

RAMIRO DE MAEZTU

### LO DEL DIA

UNA SOLA MEDIDA

En «El Liberal» del domingo se publica de manera llamativa lo siguiente: «La Policía, según se nos dice, tiene en sus manos todos los hilos del plan incendiario que querían desarrollar las derechas, utilizando al efecto los agentes provocadores. A ver cuándo se da una nota detallada a la Prensa para deshacer el efecto que ha querido producirse en determinados sectores de opinión.»

Reproducimos íntegramente el entrefilet de «El Liberal», porque queremos que se divulgue y conozca. Y por que estamos conformes con él en pedir una nota detallada para la Prensa.

Ha podido «El Liberal» publicar esas líneas con las que se tiende a echar a las derechas la culpa de los incendios. Y no hemos podido, ni podemos nosotros discutir sobre ello.

Venga la nota que «El Liberal» reclama. Y venga con ella la libertad de discusión y de comentario. Pero venga esta libertad de una manera igual para todos. Ya veremos entonces cuál ha sido ese plan incendiario de las derechas.

A falta de igualdad en la libertad que se imponga la igualdad en la censura. Esa acusación indirecta —auténtica insidia, que las palabras tienen un sentido y es menester emplearlas con propiedad— puede producir algún efecto, si queda sin respuesta adecuada. Y no se nos permite responder como se debe. Otro diario de la tarde acusa y arremete ayer mismo contra asociaciones, empresas y personas, mintiendo y fantaseando.

AMNISTIADOS Y READMITIDOS

Han sido «amnistiados» y «readmitidos» los libros de los camaradas Liopis y Sáinz, que tiempos atrás suscitaban tantas suspicacias de quines, al fin, forman parte del inseparable Frente Popular. Suponemos que los autores estarán ya confortados por la indemnización que la «readmisión» significa. Otra vez su inmortal prosa pedagógica, siquiera sea la traducción, traerá el júbilo a las almas irredentas, aunque el Estado sea el pagano de esta magnífica difusión de la cultura.

En verdad que la experiencia ha sido provechosa y eficaz. Días pasados, cuando se preparaba la grandiosa manifestación campesina, o cuando veíamos desfilar las

múltiples manifestaciones urbanas, pensábamos, sin saber por qué, en el éxito de las Misiones Pedagógicas. Se explica perfectamente que después de leer a Kautsky y a Engels, a Dostoiéwsky o a Oscar Wilde, nuestras clases populares se sientan cultas y a la par deseosas de mostrar el fruto espiritual de tales lecturas tan sólidamente formativas y educadoras. Y eso que últimamente no habían tenido el placer de recrearse con la prosa de estos dos grandes pedagogos españoles, siempre dispuestos a sacrificarse, ofreciendo al Estado para que lo difundiera el fruto de sus trabajos e investigaciones. Ahora, con la «amnistía» de estas obras es de creer que se redoblará el júbilo, y aun puede que se dedique algún que otro grupo escolar a estos selectos espíritus de la educación nacional, que hacen olvidar a Vives y a Nebrija y a todos esos vetustos ingenios, de la misma manera que el desdichado Lope de Vega no es nada al lado de ese otro traductor heroico del «librito» de Marx llamado Juan Bautista Justo.

LA SITUACION DE RUSIA

Los artículos acerca de Rusia, cuya publicación se inició en nuestras columnas el domingo pasado, confirman, por la pluma de un testigo sereno y conocedor de la realidad soviética, las impresiones que fragmentariamente han llegado a nosotros en los últimos tiempos. Y es ésta. La situación de Rusia —la situación material— mejora al mismo paso que se rectifican las teorías y las doctrinas que parecen dogmáticas en el comunismo.

La primera de ellas es la de la desaparición de las clases sociales, que existen ahora en Rusia tan claramente como en los tiempos del emperador. Tiene modalidades distintas, pero una existencia real. No podía ser de otro modo, porque esas diferencias son inherentes en el hombre, y nadie, ni la más terrible Policía del mundo — y en crueldad y en vileza la que organizó el comunismo supera a todo lo que han forjado los novelistas —, puede impedir.

Más aún. Los comunistas han tenido que fomentar esas diferencias para poder vivir y sacar a la nación del sangriento marasmo en que la habían sumido sus fórmulas disparatadas. Hoy el jornal ruso es la quintaesencia del desdén y estimulado por todos los medios hasta caer en lo que los Sindicatos

obreros de nuestras latitudes combatieron por todos los recursos. Sería curioso aplicar al «stakhanovismo» las críticas de los escritores socialistas frente a métodos semejantes aplicados en Occidente.

No queremos sino llamar la atención de paso sobre la miseria de los campesinos y el fracaso de la colectivización hasta que no se le aplicó un correctivo en forma de cierta propiedad privada.

Tomemos nota solamente de que la situación ha mejorado y de las causas de la mejora... Son todas «burguesas». Pero con mucha menos sangre y mucho menos dolor se hubiera obtenido lo mismo en el mismo tiempo. Casi veinte años de tragedia para terminar en un capitalismo de Estado con los mismos defectos y más tiranía que el que nosotros conocemos, en un capitalismo de Estado que cede terreno cada día que pasa. No valía la pena.

(De «El Debate»).

### PERFILES HISTÓRICOS

El Padre Juan, de la Compañía de Jesús

Es una verdad evidente que la vida del hombre, es un continuado movimiento pendular de penas y alegrías, de sonrisas y lágrimas, de episodios prósperos que dejan el espíritu plétórico de satisfacciones y de acontecimientos adversos que hacen sangrar el corazón.

Se ha dicho que los ejemplos, son la filosofía del pueblo; nada hay más cierto; por eso he querido arrancar del libro de mis recuerdos, un perfil histórico de la vida de un varón admirable, verdadero cazador de almas, que supo poner su oído al corazón del pueblo para escuchar sus latidos, cual fué el Padre Juan, de la Compañía de Jesús, que después de una vida de penalidades y de trabajos apostólicos, con sus círculos de obreros, sus misiones, sus visitas continuas en las cárceles, en los hospitales, y donde quiera que pueda cazar para Cristo una alma, obtuvo la mayor satisfacción de su vida apostólica, cual fué el ser el salvador de su hermano prójimo...

Hijo de una pobre familia del campo, apenas murió su madre, con quien estaba consumiendo los pobres ahorros de su difunto padre, viéndose solo en el mundo, (pues el hermano que tenía, emigró) y sintiéndose con vocación entró a formar parte de la Compañía de Jesús.

Fué el novicio modelo, el jesuita ejemplar, el superior santo, y años después el misionero celoso de la salvación de las almas. Apenas sus amados superiores se lo permitieron, voló en alas de su celo allende los mares para llevar el nombre de Cristo en tierras, que si bien estaban conquistadas por el comercio y la industria, era poco conocida la Religión del Crucificado entre sus moradores.

Era el día 8 de Diciembre del año 190... El Padre Juan descansaba en su pobre celda de las fatigas de sus trabajos apostólicos de aquellos días, en que había predicado el novenario de la Inmaculada al mismo tiempo que daba una serie de conferencias para hombres solos, que produjeron óptimos frutos... Entra en aquellos momentos en su celda el hermano portero, entregándole una tarjetita anónima que decía: «Padre, si no viene esta noche, V. R. será responsable de la salvación de mi alma. Su casa; calle de N. número 402, puerta 2.ª»

Después de recibir esta tarjetita, el P. Juan entró en la capilla; era ésta una pequeña plaza cuadrada, tapizada de damasco carmesí. En el altar, sobre un pedestal de mármol, y debajo de un elegante dosel, había una imagen de talla del Sagrado Corazón: a sus pies estaba el tabernáculo de plata, y una lámpara ardía ante el pendiente del techo. El P. Juan se arrodilló en un reclinatorio que había al pie del mismo altar, y apoyando la frente en ambas manos, decía: ¡Dios mío!... auxíllame en la salvación de esta pobre alma...

—Señora— pregunta a la portera —¿sabe V. si en esta casa hay algún enfermo?

—No lo sé, padre mío.

Sube más arriba y vuelve a preguntar a un señor del segundo piso: ¿sabe V. si en esta casa hay algún enfermo?

—Padre, hay un enfermo desde esta mañana, pero creo ciertamente que será inútil su visita. Se lo digo, padre, para su gobierno, es de lo peor que corre por estos mundos de Dios.

Entra por fin, el P. Juan en el piso 3.º y esperándolo en el dintel de la puerta 2.ª, está un joven criado que, muy cortemente lo recibe, lo introduce por un semioscuro corredor y le invita a entrar en la alcoba de un enfermo dejándolo solo con él... ¡qué cuadro, Dios mío!... un hombre, tendido en cama, que su debilidad apenas le permite pronunciar una palabra de saludo... con la cara pálida... con los ojos lánguidos...

—¡Ah!... ¿es usted, padre mío? —le decía con manifiesta alegría— que bueno es usted para venir a visitar a un criminal como yo... si Vd. me conociera... asistí estos días por curiosidad a sus magníficas conferencias y no pudo menos de confesar que toda mi vida criminal ha sido una cadena de delitos; estas manos, padre mío, han sido manchadas con sangre inocente... esta mañana (me horroriza decirlo) queriendo cometer el más horrible sacrilegio, he comulgado con el infame proyecto de profanar la Hostia consagrada... Iba ya a ejecutar mi designio, pero... la presencia de algunas personas me lo han impedido... he aquí, padre mío...

—Pero ¿quién se arrepiente de corazón?

—¡Sí, me arrepiento! ¡me arrepiento! — exclamó aquel pobre hombre abriendo azorado sus ojos llenos de lágrimas, —¡ah, sí, me arrepiento de todos mis crímenes e iniquidades... soy un monstruo de maldad que no merezco llamarme cristiano.

El Padre Juan se corizó para mover a contrición a aquel criminal y después de reconciliarlo con Dios, y hacer caer el suave rocío de gracia sobre su alma, le dio a besar su Cruzifijo, y apretándolo contra su corazón y llenó sus ojos de lágrimas de alegría y rebosando de satisfacción, le dijo con tembloroso acento: «yo también te perdono, querido Julián» y doy por bien empleadas todas mis fatigas apostólicas por tener la dicha de abrir el cielo a mi hermano.

Minutos después moría en la paz del Señor el gran masón Julián entre los brazos de su hermano carnal el Padre Juan...

LUIS DE SANTOS  
San Clemente 12 Marzo 1936.



**"Sólo lo bueno se abre camino"**

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

**VIDA RELIGIOSA**

**HORARIO DE MISAS**

Para mañana domingo

A las 6 menos cuarto en Santa María.  
 A las 6 en San Francisco.  
 A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.  
 A las 7 en Santa María.  
 A las 7 y media en San Francisco, Hermanas Carmelitas y Asilo Calabria.  
 A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.  
 A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanas y Reverendas Concepcionistas.  
 A las 8 y cuarto en la iglesia de San Pedro.  
 A las 8 y media en Santa María.  
 A las 9 menos cuarto en San José.  
 A las 9 en San Francisco) Misa mayor) y Santa Eulalia.  
 A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.  
 A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).  
 A las 10 y media en San Francisco.  
 A las 11 en San Antonio, y  
 A las 12 en Santa María.

Santos de hoy: Benito, Lupicino, abates; Serapión, Birilo, obs.; Plémón, Domingo, mrs. (Ayuno sin abstinencia).

Santos de mañana: Dominica IV de Cuaresma. Santos Pablo, Deo gracias, obispos; Basilio, Octaviano, obs.; Saturnino, Calínica, Basílisa, mrs.; Catalina de Suecia, virgen; Lea, vg.

La misa y oficio divino de hoy es de San Benito, abad, con rito doble mayor y color blanco.

La misa y oficio divino de mañana es de la Dominica IV de Cuaresma, con rito semidoble y color violado o rosáceo.

**EXPOSICION DIARIA**

De seis a siete de la noche en la iglesia del Asilo de Huérfanas de la antigua calle de San Fernando.

**SANTO EVANGELIO**

«En aquel tiempo: Fué Jesús al otro lado del mar de Galilea que es el mar de Tiberiades, y le seguía una gran multitud, porque veían los milagros que hacía con los enfermos. Subió, pues, Jesús a un monte, y sentóse allí con sus discípulos. Estaba cercana la Pascua, día festivo para los judíos. Levantando Jesús los ojos, y viendo la gran multitud que le seguía, dijo a Felipe: ¿Con qué compraremos pan para que coma la gente? Más esto lo decía para probarlo; bien sabía El lo que había de hacer. Respondióle Felipe: Ni con doscientos denarios de pan hay bastante para repartirle a cada uno un pedazo. Dícete uno de sus discípulos, Andrés, hermano de Simón Pedro: Hay aquí un muchacho que trae cinco panes de cebada y dos peces; pero, ¿qué es esto para tanta gente? Dijo entonces Jesús: Haced sentar a la gente. Había allí mucha hierba, y se sentaron como unos cinco mil hombres. Tomó, pues, Jesús los panes y después de dar gracias, los distribuyó entre los que estaban sentados, y también de los peces, cuanto quisieron. Y así que quedaron todos satisfechos, dijo a los discípulos:

Recoged los pedazos que han quedado para que no se pierdan. Recogieronlos, y llenaron doce cestos con los pedazos que sobraron de los panes de cebada. Y viendo aquellos hombres el milagro obrado por Jesús, dijeron: Este sí que es el profeta que ha de venir al mundo. Y Jesús conociendo que querían llevarle y hacerle rey, huyó él solo por segunda vez al monte».

**CONSIDERACION**

Es curioso el modo como Jesús procede antes del milagro de la multiplicación de panes. Hace antes discurre a sus Apóstoles sobre la manera de solucionar el grave conflicto de alimentar a una gran multitud que se halla en despoblado, y desprovista de alimentos. Todos discurren, y se afigen por no hallar medio de atender a tanta gente, y Jesús parece que se complace en apurarlos un poco, y solamente después de haber puesto a prueba su confianza en Él, sólo entonces obra el milagro. Dice un refrán que Dios aprieta pero no ahoga. Así lo hizo en el pasaje evangélico que precede, y así lo haceta también en todos los tiempos, los actuales por ejemplo, en los que una prueba dura, difícil y algo prolongada, sfilige intensamente a los buenos, pero no desconfiamos, que si hacemos de nuestra parte, el remedio no faltará.

**CULTOS**

**Parroquia Matriz de Santa María**

Dominica IV de Cuaresma (Letare), día 22 de Marzo.

Misas rezadas a las seis menos cuarto, siete, siete y media, ocho y media y doce. A las diez, la misa mayor con homilía por el reverendo P. Corrons, prebitero.

Por la tarde a las tres, Vísperas, Completas, santo Rosario, sermón cuaresmal por el reverendo P. Ignacio Corrons, predicador cuaresmal, y solemne Miserere.

Lunes.—A las siete Misa rezada en el altar del Santo Cristo con el acostumbrado pio ejercicio en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Miércoles, 25.—La Anunciación de la Bienaventurada Virgen María (antes fiesta de precepto). Ayuno. Regirá el horario de Misas propio de los días festivos. Después de la mayor, se cantarán solemnes Vísperas. Terminado el Rosario, se practicará el piadoso ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes 27.—Sexto de Dolores. (Ayuno con abstinencia). A las siete Misa rezada en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, con piadoso ejercicio de la Corona Dolorosa.

Por la tarde, a las tres y media, tendrá lugar la piadosa práctica del Via Crucis; sermón del sexto dolor por el reverendo don Fermín Rosas, Vicario, y ejercicio en honor de la Santísima Virgen Doloresa.

Sábado.—(Ayuno). Después de la misa Mayor, se cantarán Vísperas, manifestándose solemnemente el Lignum Crucis.

Todos los días laborables, Misas rezadas a las seis y a las siete. A las nueve se cantará la mayor.

Al anochecer, toque de Angelus, rezo del santo Rosario. El jueves 26 empezará el Novenario a Nuestra Señora de la Buena Muerte.

Preparación para la 1.ª Comunión.—Tendrá lugar a las cinco y media de la tarde: los lunes, miércoles y viernes para los niños; los martes, jueves y sábado para las niñas.

**Iglesia de San Pedro**

Mañana domingo, 22 de Marzo. A las ocho y cuarto Misa rezada especialmente dedicada a la Catequesis parroquial.

Los martes y viernes a las cuatro de la tarde, instrucción Catequística para niños y niñas.

**Parroquia de Nuestra Señora del Carmen**

Mañana dominica 4.ª de Cuaresma.—Misas rezadas a las seis y media, ocho y nueve y media.

A las diez la Misa mayor con homilía y explicación del Catecismo, por el señor Párroco.

A las once enseñanza del Catecismo para niños y niñas.

Por la tarde a las tres, el devoto ejercicio del Via Crucis.

Lunes 33.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media y ocho y media. A mismas horas los demás días feriales. Al anochecer rezo de la Corona Dolorosa.

Martes.—Al toque de oraciones el ejercicio del Via Crucis.

Miércoles 25, la Anunciación de Nuestra Señora.—Las misas como el domingo anterior. A las seis y tres cuartos rezo de Rosario, Visita a San José, motetes, sermón por el predicador cuaresmal Rdo. Padre Corrons y cánticos de penitencia.

Jueves.—Al atardecer rezo del santo Rosario.

Viernes.—A la misma hora de voto ejercicio de la Buena Muerte.

Sábado.—A las siete y media exposición del Santísimo, Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la noche, después del rezo del santo Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Preparación de los niños y niñas para la 1.ª Comunión.—Todos los días de la semana, a las seis, en la parroquia, excepto los miércoles y sábados.

Además, podrán asistir a todos los centros catequísticos de esta parroquia.

**Parroquia de San Francisco**

Domingo IV de Cuaresma, día 22 de Marzo.—Misas rezadas a las seis y a las siete y media. A las nueve la Misa mayor y a las diez y media la Misa última.

A las once Catecismo en Villanova.

Por la tarde a las tres santo Rosario y Via Crucis.

Lunes.—A las siete y media misa en la Cripta.

Martes.—A las siete y media Misa y el devoto ejercicio de los Trece Martes de San Antonio

Miércoles 25, la Anunciación de Nuestra Señora.—Las misas se dirán a iguales horas que los domingos, aunque no sea día de precepto. Al anochecer santo Rosario y piadoso ejercicio del Via Crucis.

Viernes 27.—A las siete y media de la tarde, santo Rosario, ejercicio de los Dolores de la Virgen, con canto de padrenuestros, sermón cuaresmal por el P. Corrons y cántico de penitencia.

Sábado.—A las siete y media misa y manifestación de la Vera Cruz.

A las seis de la tarde del lunes, martes, jueves y sábado, instrucciones doctrinales a los niños y niñas de primera Comunión.

**Adoración Nocturna**

Esta noche en San Francisco celebrará el Turno III «San José» la Vigilia en honor de su Excelso Titular con canto solemne del Te Deum a primera hora habiendo sido invitados en virtud de precepto reglamentario, los activos de los turnos I «Mater Immaculata» y II «Cor Jesu». Se aplica esta Vigilia por el alma de la adoradora honoraria D.ª Rosalía Alzina (que en paz descansa).

Exposición diaria: Todos los días seis a siete de la tarde en la iglesia del Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

**Café para vender**

Rampa Abundancia número 34.—Mahón. 1-5

**Cámara Oficial Agrícola de Menorca**

**AVISO**

Se recuerda a los señores socios que el día 30 del mes en curso termina el plazo para manifestar ante la Comisión de Evaluación de este Partido las alteraciones y cambios de dominio de la riqueza rústica; significándoles al propio tiempo que esta Cámara Agrícola tiene montado en sus oficinas un servicio especial, al objeto de facilitar a los propietarios interesados, el cumplimiento de la transcrita obligación. 9 14 y 21

**Pérdida.** De una medalla de oro. Se gratificará su entrega en: Comercio número 11, Mahón. 3-5

**Para vender.** Casa situada en la calle Iglesia número 4.—Informarán: Francisco Vives, Rampa Abundancia número 32. 2-5

**Unión Comercial e Industrial de Menorca**

**ASOCIACION PROFESIONAL PATRONAL**

**Sección: Gremio de Patronos Metalúrgicos de Menorca**

En virtud del decreto Ley publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 7 de los corrientes, pongo en conocimiento de los señores patronos metalúrgicos de Menorca que la jornada máxima normal de trabajo en todos los talleres y explotaciones de las industrias siderúrgicas y metalúrgicas es la de cuarenta y cuatro horas semanales sin que la reducción que establece la presente disposición implique en los salarios que han regido para la jornada de cuarenta y ocho horas semanales.

Mahón 21 de Marzo de 1936.—El Presidente, Antonio R. Parpal.

**BANCO DE MENORCA**

Descontamos los cupones vencimiento Abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 5% libre.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**HIPICA MAHONESA**

(Campo del STADIUM MAHONES)

MAÑANA DOMINGO día 22 de Marzo  
**A las tres y media de la tarde**  
**Extraordinarias e interesantes Carreras**  
**al trote enganchado y galope liso**

**CRÓNICA**

**Velada literario-musical en el Colegio de San José**

Bajo la dirección del reputado maestro don Domenico Bellissimo, se celebró en el Colegio de San José de la calle Cos de Gracia, en la tarde del día de la festividad del Patriarca, una hermosa velada literario-musical que dejó agradable recuerdo en cuantos a la misma asistieron.

Las alumnas del Colegio de San José, Laura Dolz del Castellar e Isabel Victory Bulls, recitaron las hermosas poesías «Tirémoale de la capa» y «Elección de carreras», dichas con verdadero gracejo y con segura expresión.

La señorita Magdalena Giner interpretó al violín acompañada al piano, «Serenata», de Schubert, y «Minuetto», de Lully, matizando los pasajes más bellos de ambas composiciones y recibiendo grandes aplausos.

El baritono don José Ferrer lució sus espléndidas facultades al cantar con gusto y afinación el aria de «Hernani» (Verdi) y el brindis de la ópera «El Guarany», de Gómez, demostrando su arte y afinación al dar verdadera expresión a ambas composiciones.

La «Marcha Húngara», de Kowalsky, fué interpretada magistralmente al piano por la señorita María Luisa Dolz del Castellar que domina el difícil instrumento y posee una ejecución perfectísima y un sentimiento exquisito para interpretar las más difíciles obras.

Doña María Mercadal de Aguilera cantó con su linda voz de soprano la melodía mística «La Hermana de la Caridad», de Deybé (Domenico Bellissimo) y el Ave María, de la ópera «Otello», de Verdi, y en ambas composiciones supo lucir su talento artístico y su hermosa voz que maneja con arte y excelente escuela, lo que le permite triunfar plenamente y merecer los aplausos más fervorosos.

El tenor don Lorenzo Pons cantó con exquisito sentimiento el aria de la ópera de Puccini «Tosca», a la que supo imprimir todo el dramatismo y toda la expresión, haciendo su voz limpia y de suave registro, demostrando los progresos que ha conseguido en su arte en esa temporada que ha pasado en el extranjero y en la Península, siendo merecedor de los aplausos entusiastas que premiaron su labor.

Terminó la fiesta cantando las señoritas alumnas el «Himno al Patriarca San José», de Deybé (Domenico Bellissimo) que fué aplaudido con gran entusiasmo por la numerosísima y distinguida concurrencia que no regateó los elogios a cuantos participaron en la velada y de una manera especial al reputado maestro don Domenico Bellissimo que la dirigió, y como siempre, estuvo admirable y merecedor de todos los aplausos.

**De viaje**

A bordo del «Ciudad de Ibiza» salieron ayer para Barcelona el apoderado de la casa José Codina Villalonga don Enrique Limosner, el comandante médico don Tomás de Fez Sanchez y señores; y don José y don Gustavo Terrés Borrás.

A bordo del motobuque «Ciudad de Tarragona» han llegado esta mañana de Barcelona, en viaje directo, el comandante de Ametralladoras don César Colomer de Luc; el capitán de Artillería don Antonio Domenech; el teniente de Artillería don Leopoldo Lizauri don Antonio Coll Sitges; don Antonio Pons Pons; Mr. Pedro Harcker y señora y don Vicente Mari Mari.

«Cervantes: su vida y su obra» Esta tarde, y en el local de Acción Católica, continuará el ciclo de conferencias, ocupando la tribuna de conferenciantes el comandante de Infantería don Sebastián

**Queserías "FLOR DE MENORCA"**

Vassallo, 15 al 19

Pagamos el queso hasta fin de temporada a VEINTIUN duros los cuarenta kilos en Mahón, Alayor, San Clemente y Villacarlos; y a VEINTE duros en el resto de la isla.



Tesoro de la familia es el poderoso reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Transforma a los niños débiles en sanos y robustos; a las mujeres anémicas en fuertes y animosas; a los hombres agotados en vigorosos y activos. Está aprobado por la Academia de Medicina contra

**Inapetencia • Anemia**  
**Raquitismo • Neurastenia**

Puede tomarse en todo tiempo • No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**

Suavísimo y eficaz. Jamás irrita. Pidase en farmacias.

**LÁMPARA**

**PHILIPS**

ES LA MEJOR

PIDASE EN TODAS PARTES

Distribuidor: GUILLERMO J. ORFILA  
 PLAZA PABLO IGLESIAS, 13 Y 14. — MAHÓN

mjs

tán Rodrigo Vinent, quien disertará sobre el tema «Cervantes: su vida y su obra».

El acto dará comienzo a las 6'45 y como los anteriores, será de carácter público.

Concierto público

Mañana domingo, de doce a trece treinta, y en el paseo de la plaza de la Explanada dará un concierto de la brillante música del Regimiento de Infantería Baleares n.º 39 interpretando bajo la competentísima dirección de don José M.ª Parejas, el siguiente programa:

- 1.º «Facethe Mera», pasodoble, M. Ruccione.
2.º «La alegría de la huerta», fantasía, Chueca.
3.º «Recuerdo vienés», vals, Fernández.
4.º «El tambor de granaderos», obertura, Chapí.
5.º «Partenza del voluntario», Biscle.

Hípicas

Muy acertadamente ha decidido esta Hípica Mahonesa cambiar la hora de las carreras que tiege anunciadas para mañana, pues este espectáculo es más propio para la tarde.

También constituirá otro gran éxito la presentación del caballo «Veloz» (el de mayor velocidad de Baleares) que contendrá con el famoso «Li Kian», hasta la fecha inbatido en Menorca.

Las otras pruebas que comprenden el programa serán sin duda muy disputadas, dados los handicaps señalados.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde zarpó para Barcelona con 46 pasajeros, correspondencia y 3 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Ibiza», al mando del capitán D. Ricardo Samaranch Almeda.

—Esta mañana ha salido para Barcelona conduciendo 32 pasajeros, correspondencia y 38 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Tarragona», cuyo motobuque zarpará mañana a las nueve para el punto de procedencia con escala en Alcudia.

—Han quedado despachados para Barcelona los motoveleros «Caridad» (con lastre), y «Pons Martí».

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Abril próximo, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Admitimos las obligaciones Norte Prioridad Barcelona y especiales Pamplona, para gestionar la adhesión de nueva hoja de cupones.

PABLO MIR LLAMBÍAS

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Anuncivay número 18. -- Mahón

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 20 a las 18.

Consejo de ministros

En la Presidencia se han reunido esta mañana los ministros para celebrar Consejo, presidido por el señor Azaña.

Asistieron todos los ministros a excepción del señor Barcia que se encuentra todavía en el extranjero y del ministro de la Gobernación señor Salvador que se halla indispuerto.

Los ministros a su llegada no hicieron manifestaciones.

El Consejo de ministros dió comienzo a las once y terminó cerca de las tres de la tarde.

El Presidente carece de noticias

Al salir de la Presidencia, después del Consejo el señor Azaña, los periodistas rodearonle en demanda de noticias.

El Presidente dijo a los reporteros que carecía de noticias que facilitarles.

La referencia verbal

El ministro de Trabajo señor Ramos dió, como de costumbre, la referencia verbal a los periodistas. Nos dijo que en el Consejo que acababan de celebrar habían despachado los asuntos de trámite.

Añadió el señor Ramos que no se había tratado de política.

El ministro de la Gobernación don Amós Salvador, dijo el ministro de Trabajo, no ha asistido al Consejo por continuar indispuerto.

Dos cañoneros de 1.500 toneladas

También nos dijo el señor Ramos que el Consejo de ministros había acordado la construcción de dos cañoneros de 1.500 toneladas.

Otros acuerdos del Consejo

Continuando su referencia, el señor Ramos nos dijo que del Ministerio de Trabajo se aprobaron varios proyectos de ley que serán llevados a las Cortes.

De Agricultura: Se aprobó el concepto del llamado pan familiar.

El ministro de Justicia dió cuenta de la reorganización de la Comisión Jurídica Asesora.

De Guerra: fueron aprobados varios expedientes para adquisición de material.

Igualmente fué aprobada una propuesta de recompensas.

De Obras: Se aprobaron unos decretos que se harán públicos cuando lo firme el Presidente de la República.

De Comunicaciones: Reorganización de servicios.

De Hacienda: Autorizando para realizar trabajos a destajo en los documentos catastrales de rústica y urbana.

Hoy no despachará con el Presidente

Al llegar al Congreso el jefe del Gobierno señor Azaña dijo a los periodistas que hoy no despacharía con el Presidente de la República señor Alcalá Zmora.

Mañana acudirá a despachar con Su Excelencia sometiendo a su firma los acuerdos del Consejo de ministros de hoy.

Acerca de los rumores de dimisión del señor Salvador

Los periodistas preguntaron al señor Azaña si era cierta la noticia que con tanta insistencia circulaba, acerca de la sustitución del ministro de la Gobernación con Amós Salvador.

Dijeron los periodistas al jefe del Gobierno que se aseguraba que el señor Salvador sería sustituido en la cartera de Gobernación por el actual ministro de Trabajo señor Ramos, sonando para esta última cartera varios nombres.

El Presidente del Gobierno señor Azaña contestó: ¡Menuda sorpresa me llevaría si llego a leer estas cosas mañana en la «Gaceta»!

Madrid 21 a las 2.

Congreso

A las 4'25 se abre la sesión, ocupando la presidencia el señor Martínez Barrio.

Hay animación en la Cámara. Los escaños muy concurridos y en las tribunas numeroso público.

Entrase seguidamente en el orden del día.

Se aprueba el dictamen de la comisión de incompatibilidades relativo a varias actas.

El socialista señor Pedraza hace observaciones sobre el caso que plantea el dictamen de la comisión de actas sobre las de Salamanca, por cuya circunscripción salen los señores Casanueva y Manso.

Interviene el señor Manso y manifiesta que está dispuesto a renunciar al puesto en la comisión de actas si el señor Casanueva renuncia también.

El señor Casanueva habla extensamente para demostrar acertadamente la legitimidad de las actas de derechas.

Manso insiste en que dimitirá también el acta si se anulan las de la mayoría.

El señor Carrascal propone que se suspenda la sesión para que la comisión vuelva a examinar el dictamen.

El Presidente de la Cámara: Se suspende la sesión.

La sesión de la Cámara se reanuda a las 6'30 y el Presidente señor Martínez Barrio da cuenta de la renuncia de los señores Casanueva y Manso, de la comisión auxiliar de actas.

Definitivamente es anulada el acta de don Melquíades Alvarez.

Trátase de otras actas, aprobándose el dictamen favorable.

Se suspende nuevamente la sesión a las 7'10.

Una hora y cuarto después se reanuda la sesión.

El señor Martínez Barrio da cuenta de la sustitución de los señores Casanueva y Manso de la comisión de actas.

Se señala el orden del día para la próxima sesión.

Y se levanta la sesión a las 8'30 de la noche.

Gran excitación en los pasillos

Terminada la sesión, en los pasillos de la Cámara había gran excitación.

Coméntase el incidente ocurrido en el salón de sesiones que la mayoría de los diputados calificaba de verdaderamente lamentable.

Protesta de Gil Robles

El jefe de la C. E. D. A. señor Gil Robles estuvo inmediatamente después de terminada la sesión, en el despacho del Presidente de la Cámara señor Martínez Barrio para protestar enérgicamente de lo ocurrido en el salón de sesiones.

La emisión de obligaciones del Tesoro

El ministro de Hacienda señor Franco nos ha manifestado esta tarde que la emisión de obligaciones del Tesoro se ha cubierto por 515 millones de pesetas.

Esto, añadió el señor Franco, demuestra que fueron atinadísimas las previsiones del Gobierno de fijar un interés del tres y medio por ciento.

Además, dijo, prueba la confianza del capital español.

La exportación de billetes

Un periodista dijo al ministro de Hacienda, que el decreto sobre la exportación de billetes había merecido censuras.

El ministro contestó que, contra lo que se alegaba, demostrará que la medida ha sido eficaz.

En el despacho de ministros.

Reunión del Consejo

Desde las 7'30 de la tarde, a las 10'30 de la noche, estuvo reunido el Consejo de ministros en el despacho del Congreso.

Los periodistas ante esta reunión en el despacho de ministros, procuraron información de las causas que la determinaban.

Dice el señor Azaña

Terminada la reunión del Consejo en el Congreso, el jefe del Gobierno señor Azaña dijo a los reporteros que en la reunión celebrada habían tratado de la cuestión de los trigos.

También hablamos de los tratados de comercio.

La referencia oficiosa

El ministro de Trabajo en funciones de secretario del Consejo, dió la referencia verbal a los reporteros.

Nos dijo el señor Ramos que todo lo tratado en la reunión del Congreso eran asuntos administrativos de trámite.

Se habló también de los tratados de comercio que están en vías de negociación.

No habrá decreto importante

Los periodistas preguntaron al ministro de Trabajo si mañana publicaría la «Gaceta», un decreto importante.

Contestó el ministro de Trabajo negativamente.

El ministro de la Gobernación

Los periodistas preguntaron al señor Ramos acerca del estado de salud del ministro de la Gobernación don Amós Salvador.

Contestó el señor Ramos diciendo que esta misma noche visitaría a don Amós Salvador para saber como se hallaba.

Propósitos de renunciar a las actas

A última hora se ha dicho en los pasillos del Congreso que como consecuencia de lo ocurrido en el salón de sesiones, los señores Casanueva y Manso tienen el propósito de renunciar a sus actas por Salamanca.

Hablando con Martínez Barrio

Después de terminada la sesión, el Presidente del Congreso señor Martínez Barrio recibió a los periodistas.

Nos dijo que en la sesión del martes se discutiría el dictamen referente a las actas de Burgos, Vizcaya, Cádiz, Santander, Segovia, Murcia y Zaragoza.

Crea el señor Martínez Barrio que el número de diputados proclamados ascendía ya a 237.

La semana próxima, constitución definitiva

Los periodistas preguntaron al señor Martínez Barrio si atendiendo a las actas ya aprobadas, el martes se constituirá definitivamente el Parlamento por haber número suficiente.

Contestó don Diego que lo ignoraba, añadiendo empero, que la semana próxima se constituirá ya definitivamente la Cámara.

Lo ocurrido en el salón de sesiones. Conferencia Casanueva-Ventosa

En el salón de conferencias del Congreso tuvieron una entrevista los señores Casanueva y Ventosa.

Hablaron detenidamente de lo ocurrido en el salón de sesiones.

Las derechas tendrán que retirarse de la Cámara

El señor Casanueva en esta conversación con el señor Ventosa, se lamentó del ambiente pasional que existe y de la forma como se discuten los dictámenes de las actas.

Dijo que de continuar de igual forma, las derechas se verán obligadas a retirarse de la Cámara.

DEL EXTRANJERO

Ningún reproche para el Reich

París.—Comunican de Londres que la sentencia del Consejo de la Sociedad de Naciones no contiene ningún reproche para el Reich.

Se limita a un sencillo reconocimiento de que Alemania ha dejado incumplido el pacto de Locarno.

El anuncio de una nueva conferencia internacional

Berlín.—En los círculos oficiales se concede gran importancia al anuncio de una nueva conferencia internacional que pudiera ser una nueva conferencia de la paz.

El retroceso de 20 kilómetros y el establecimiento de una policía internacional a los dos lados de la frontera, lo considera el Gobierno del Reich como medida provisional que no puede lesionar el honor alemán.

Opínase que la situación ha mejorado.

El tratado franco-soviético

Londres.—El representante alemán en una conversación con mister Eden, le indicó que Alemania está dispuesta a tratar del sometimiento al Tribunal de La Haya del pacto franco soviético, a condición que hasta que no se dicte el fallo, Francia no ponga en vigor el pacto.

El Libro Blanco

Londres.—Se ha publicado el Libro Blanco de los acuerdos de los países firmantes del tratado de Locarno.

Se mantiene el statu quo de Rumania sobre tropas, fortificaciones y aeródromos.

Se sugiere la creación de una zona desmilitarizada de 20 kilómetros a lo largo de las fronteras de Francia y Alemania, vigilada por tropas italianas e inglesas.

Añade que el tratado de Locarno está en vigor.

Prensa Asociada

Special UNDERWOOD

Maravilloso nuevo modelo preferentemente adoptado en los Centros Oficiales

por su solidez a toda prueba, aún recibiendo el peor trato, y por sus adelantos inverosímiles ¡UNDERWOOD es para toda la vida!

Representante exclusivo: EBARISTO CARDONA GRACIA, 103 - MAHÓN

¡Más de 50 máquinas UNDERWOOD nuevas, vendidas en menos de tres meses!

LEA V. EL SEMANARIO T. B. O.

SECCION DE ESPECTACULOS

CASINO DEL CONSEY

Hoy sábado: a las 9'30.—Sesión de Moda UN PROGRAMA DE GRANDISIMO INTERES Y EMOCION

TRIPLE VENGANZA

Por el gran TIM MACOY «EXTRA»

CASINO DEL MAR

EN ESPAÑOL

Drama de Gangsters por GARY GRANT

DOMINGO a las 3'30 y a las 6'30.—ESTE MISMO PROGRAMA EXTRAORDINARIO.

DOMINGO NOCHE 9'30.—A petición del público, el siguiente gran programa: JUDEX, «EL JUSTICIERO» y CASINO DEL MAR

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

HOY: Sesión de Gran Moda a las 6'30 y noche a las 9'45 Sin engañar al público... sin exagerar la nota... sencillamente, una gran película que gustará a todos La tela de araña

Todo un curso de interpretación de William Powell y Myrna Loy La última palabra en lujo y modernidad. Diálogo en español perfecto

DOMINGO: Sesiones a las 3'30, 6'30 y 9'45.—LUNES a las 6'30 y 9'45.

NOTA: Todas las señoritas concurrentes serán obsequiadas con fotografías de GRETA GARBO, para optar al Concurso «Metro-Goldwyn-Mayer».

TEATRO PRINCIPAL. Empresa «Coliseum»

Teléfono: Tequila 340.—Empresa 98

Sábado 21 de Marzo de 1936.—A las 9'45

Domingo.—A las 3'30, 6'45 y a las 9'45

EXCEPCIONAL ESTRENO — UN ALARDE CINEMATOGRAFICO

LA NAVE DE SATÁN

Por SPENCER TRACY y CLAYRE TREVOR dialogada en español Una extraordinaria realización espectacular de la Casa «FOX» con un tema profundamente emotivo.

PRONTO: La mejor película cantada por Jan Kiepura.

SALON TRIANON

SABADO: a las 9'30.—DOMINGO: a las 3'15, 6'30 y 9'30 LUNES: a las 6'30 y 9'30

VERDADERO ACONTECIMIENTO ARTISTICO

INICIACION DE UNA NUEVA ERA DE LA CINEMATOGRAFIA

COLORI |COLORI |COLORI |COLORI

LA FERIA DE LA VANIDAD

TODA EN COLORES NATURALES Y EFECTOS DE RELIEVE Por MIRIAN HOPKINS.—HABLADA EN ESPAÑOL

Es un film perfecto y obra cumbre de la técnica moderna, considerada como UNICA por la crítica mundial.

DOMINGO: a las 3'15; Estreno de EL FANTASMA VENGADOR. (4.º, 5.º y 6.º episodios).

Próximamente: El film nacional UNA MUJER EN PELIGRO, por Antoñita Colomé.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendarción

